
2017年上学期高二年级理科化学期考试题

时量：90分钟    分值：100分
有关相对原子质量：H  1, C  12,  O  16
一、选择题（每小题只有一个选项符合题意。每小题2分，共50分。）

1、化学与人类生活密切相关，下列说法中正确的是

A、无水乙醇用于杀菌消毒

B、棉花、蚕丝的主要成分都是纤维素

C、使用聚氯乙烯塑料直接包装食物
D、利用油脂在碱性条件下的水解反应生产甘油和肥皂

2、聚丙烯酸酯类涂料是目前市场上流行的墙面涂料之一，它具有弹性好，不易老化、耐擦

洗、色泽亮丽等优点。其结构简式为[image: image30.png]&% R
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它属于

①无机化合物 ②有机化合物 ③高分子化合物 ④离子化合物 ⑤共价化合物 ⑥纯净物
A、①③④
B、①③⑤
C、②③⑤
D、②③⑤⑥
3、下列关于营养物质的说法正确的是
Ａ、油脂的氢化属于还原反应，又属于加成反应，生成物为纯净物

Ｂ、1mol蔗糖水解生成1mol葡萄糖和1mol果糖

Ｃ、淀粉溶液和稀硫酸共热后发生水解反应，冷却后加少量银氨溶液，水浴加热后会
出现光亮的银镜

Ｄ、鸡蛋白溶液中滴加饱和硫酸铵溶液，出现白色沉淀，该过程中蛋白质发生了变性

4、乙醇的沸点比乙烷的沸点高得多的主要原因是 
A、乙醇的相对分子质量比乙烷的相对分子质量大 
B、乙醇分子之间存在氢键 

C、碳原子与氢原子的成键没有碳原子与氧原子、氧原子与氢原子的成键键能大
D、乙醇是液体，而乙烷是气体

5、如果不慎将苯酚沾在皮肤上，下列处理方法正确的是
A、用酒精洗涤             B、用水洗
C、用氢氧化钠溶液洗涤     D、用溴水处理

6、下图是两种致癌物质的结构简式，以下的描述正确的是
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苯并[a]芘             尼古丁

A、苯并[a]芘的分子式是C20H12           B、尼古丁的分子式是C10H13N2 
C、它们都属于烃          D、苯并[a]芘分子由5个苯环结合而成，属苯的同系物

7、以下物质：①甲烷、②苯、③ 聚乙烯、④ 聚乙炔、⑤ 2-丁炔、⑥ 环己烷、⑦ 邻二甲
苯、⑧ 苯乙烯。既能使KMnO4酸性溶液褪色，又能使溴水因发生化学反应而褪色的是
A、③④⑤⑧    B、④⑤⑦⑧     C、④⑤⑧    D、③④⑤⑦⑧

8、下列各有机物的名称错误的是

A、3－甲基－2－戊烯                    B、3－甲基－2－丁烯

C、2，2—二甲基丁烷                    D、3－甲基－1－丁烯

9、某单炔烃催化加氢后的产物结构简式如右图所示，
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该单炔烃可能的结构有
A、1种
 B、2种
    C、3种
    D、4种
10、以下实验能获得成功的是                                               

A、用酸性KMnO4溶液除去乙烷中混有的乙烯  

B、将稀硫酸、稀硝酸和苯混合加热制硝基苯
C、用苯、饱和溴水和铁粉反应制溴苯   

D、用CuSO4溶液除去电石和水反应生成的乙炔气体中的杂质气体
11、下列分离或提纯混合物的方法正确的是



	选项
	物质
	杂质
	试剂及主要操作

	A
	苯
	Br2
	加乙醇充分萃取、静置后分液

	B
	苯
	苯酚
	加足量饱和溴水充分反应后过滤

	C
	乙酸乙酯
	乙酸、乙醇
	加饱和NaOH溶液充分混匀后分液

	D
	溴苯
	Br2
	加足量NaOH溶液充分混匀后分液


12、向盛有无水乙醇的烧杯中投入一小块金属钠，可以观察到的现象是    

A、开始时钠块沉在乙醇液面下    B、钠块在乙醇液面上四处快速游动
C、钠块熔化成小球              D、钠块表面有大量气泡产生，比钠与水反应剧烈

13、要检验溴乙烷中的溴元素，正确的实验方法是

A、加入氯水振荡，观察水层是否有棕红色出现

B、滴入AgNO3溶液，再加入稀硝酸呈酸性，观察有无浅黄色沉淀生成

C、加入NaOH溶液共热，然后取少量上层清夜加入稀硝酸呈酸性，再滴入AgNO3溶液，

观察有无浅黄色沉淀生成

D、加入NaOH溶液共热，冷却后滴入AgNO3溶液，观察有无浅黄色沉淀生成
14、只需用一种试剂即可将酒精、苯酚溶液、四氯化碳、1-己烯、甲苯五种无色液体区分开
来，该试剂是                                              

A、FeCl3溶液　　　　B、饱和溴水　       C、KMnO4酸性溶液　　　D、金属钠

15、下列物质是由3种氨基酸分子脱水缩合生成的四肽的结构简式：
[image: image3.wmf]
这种四肽水解时，不可能生成的氨基酸是
A、[image: image4.wmf]                  B、[image: image5.wmf]
C、NH2—CH2—COOH                      D、[image: image6.wmf]
16、关于 [image: image7.emf]HC C CH CHCH
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  的说法正确的是
　A、所有碳原子有可能在同一平面上 

　B、最多可能有9个碳原子在同一平面上
　C、最多可能有3个碳原子在同一直线上  

　D、最多可能有6个碳原子在同一直线上

17、有机物分子中原子间（或原子与原子团之间）的相互影响会导致物质化学性质的不同。下列各项事实中不能说明上述观点的是

A、甲苯能使酸性高锰酸钾溶液褪色，而甲基环己烷不能使酸性高锰酸钾溶液褪色

B、乙烯能发生加成反应，而乙烷不能发生加成反应

C、苯酚能和氢氧化钠溶液反应，而乙醇不能和氢氧化钠溶液反应

D、苯酚苯环上的氢原子比苯分子中的氢原子更容易被卤原子取代

18、过量的下列溶液与水杨酸(
)反应能得到化学式为C7H5O3Na的产物的是
  A、NaCl溶液       B、Na2CO3溶液      C、NaOH溶液       D、NaHCO3溶液

19、由2－氯丙烷为主要原料制取1,2－丙二醇CH3CH(OH)CH2OH时，经过的反应依次为

A、加成反应，消去反应，取代反应
B、消去反应，加成反应，取代反应
C、取代反应，消去反应，加成反应
D、取代反应，加成反应，消去反应
20、萜类化合物广泛存在于动植物体内，关于下列萜类化合物的说法正确的是
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A、a和b都属于芳香族化合物 

B、a和c分子中所有碳原子均处于同一平面上 

C、a、b和c均能使酸性KMnO4溶液褪色 

D、b和c均能与新制的Cu(OH)2反应生成红色沉淀

21、汉黄芩素是传统中草药黄芩的有效成分之一，对肿瘤细胞的杀伤有独特作用。下列有关汉黄芩素的叙述正确的是B
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A、汉黄芩素的分子式为C16H13O5
B、该物质遇FeCl3溶液显色
C、1 mol该物质与溴水反应，最多消耗1 mol Br2
D、与足量H2发生加成反应后，该分子中官能团的种类减少1种
22、等质量的下列烃分别完全燃烧，消耗氧气最多的是

A、甲烷      　   B、乙烯      　  C、苯        　  D、甲苯

23、化合物A经李比希法和质谱法分析得知其相对分子质量为136，分子式为C8H8O2。A的核磁共振氢谱有4个峰且面积之比为1︰2∶2∶3， A分子中只含一个苯环且苯环上只有一个取代基，其核磁共振氢谱与红外光谱如下图。关于A的下列说法中，正确的是
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A、A分子属于羧酸类化合物，不能发生水解反应

B、1mol A在一定条件下可与4 mol H2发生加成反应

C、符合题中A分子结构特征的有机物只有1种

D、与A属于同类化合物的同分异构体只有2种

24、某链状有机物分子中有 n 个-CH2 -， m 个 [image: image12.jpg]


，a个-CH3 ，其余为-OH，则该物质
分子中-OH的个数可能为
A、m+2-a         B、m+1-a         C、m-a         D、n+m+a
25、某有机物A可发生下列转化:
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已知C为羧酸，且C、E不发生银镜反应，则A的可能结构有
A、1种


B、2种           C、3种


D、4种

二、填空题（除28题外，其它每空2分。）
26、（6分）根据下面的反应路线及所给信息填空：

[image: image14.png]


  
（1）、②的反应条件是_____________________；
（2）、③的反应类型是______________________。
（3）、写出D与NaOH水溶液共热时发生的化学反应方程式：
____________________________________________________________________。

27、（6分）分离乙酸乙酯、乙酸和乙醇的混合物的操作流程如下：
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则试剂a是____________，分离方法II是____________，物质A是____________。

28、（4分）某同学为了确定维生素C的组成，取维生素C样品研碎，称取该试样1.76g，置于铂舟并放入燃烧管中，不断通入氧气流，用酒精喷灯持续加热样品，将生成物先后通过浓硫酸和碱石灰，两者分别增重0.72g和2.64g ，生成物完全被吸收。
（1）维生素C的实验式是________________________（3分）；
（2）为了确定维生素C的分子式，还需要测定的物理量是_______________________（1分）。
29、（6分）0.1mol某烃在足量的氧气中完全燃烧，生成的CO2和水各0.6mol。

（1）该烃的分子式为____________________。
（2）若该烃不能使溴水或高锰酸钾溶液褪色，但在一定条件下，可以和Cl2发生取代反应，
其一氯取代产物只有一种，则该烃结构简式为______________________。
（3）若该烃能使溴水褪色，且能在催化剂作用下与H2发生加成反应，生成2，2 - 二甲基
丁烷，则该烃的名称是___________________________。
30、（14分）1,2(二溴乙烷可作汽油抗爆震剂的添加剂,常温下它是无色液体,密度是
2.18g/cm3,沸点131.4℃,熔点9.79℃,不溶于水,易溶于醇、醚、丙酮等有机溶剂。在实
验中可以用下图所示装置制备1,2(二溴乙烷。其中分液漏斗和烧瓶a中装有乙醇和浓硫
酸的混合液,试管d中装有液溴(表面覆盖少量水)。请填写下列空白：[image: image27.png]LH ™ U
i
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（1）写出烧瓶a中发生的化学反应方程式：__________________________________。

（2）写出制备1,2(二溴乙烷的化学方程式：_____________________________________。
（3）安全瓶b可以防止倒吸,并可以检查实验进行时试管d是否发生堵塞。请写出发生堵塞
时瓶b中的现象：___________________________________________________。
（4）容器c中NaOH溶液的作用是：______________________________________________。
（5）某学生做此实验时,使用一定量的液溴,当溴全部褪色时,所消耗乙醇和浓硫酸混合液
的量,比正常情况下超出许多,如果装置的气密性没有问题,试分析其可能的原因。
    __________________________、____________________________________。

（6）e装置内NaOH溶液的作用是______________________________________________。

31、（14分）聚乙烯醇肉桂酸酯(A)可用于光刻工艺中做抗腐蚀涂层．下面是一种合成该有机物的路线：
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已知：[image: image18.png]RCHO + R'CH,COOH /e RCH: é}COOH HO




请回答： 

(1)CH3COOH与NaHCO3溶液反应的离子方程式是_______________________________；

(2)反应①的类型是_____________，B中所含官能团的名称是__________________；

(3)反应②的化学方程式是_________________________________________________；

(4)E的分子式为C7H8O，符合下列条件的E的同分异构体的结构简式是____________
①能与FeCl3溶液发生显色反应      ②核磁共振氢谱有4种峰

(5) F与银氨溶液反应的化学方程式是____________________________________；

(6)A的结构简式是______________________________。

2017年上学期高二年级理科化学期考答卷

二、填空题（除28题外，其它每空2分。）
26、（1）、_____________________； （2）、______________________。
（3）、
____________________________________________________________________。

27、试剂a是______________，分离方法II是______________，物质A是______________。
28、（1）______________（3分）； （2）________________________________（1分）
29、（1）_____________；（2）__________________；（3）_________________________。
30、（1）_______________________________________。

（2）________________________________________。
（3）发生堵塞时瓶b中的现象_________________________________________________。（4）容器c中NaOH溶液的作用是_____________________________________________。
（5）__________________________________________________________________、

_________________________________________________________________ 。

（6）e装置内NaOH溶液的作用是______________________________________________。
31、（1）______________________________________________________________；

（2）反应①的类型是_____________，B中所含官能团的名称是__________________；

（3）反应②的化学方程式是_________________________________________________；

（4）_________________________________
  （5）F与银氨溶液反应的化学方程式是
__________________________________________________________________；

（6）A的结构简式是______________________________。

2017年上学期高二年级理科化学期考答案

一、选择题（每小题只有一个选项符合题意。每小题2分，共50分。）
1D   2C   3B   4B   5A,   6A   7C   8B   9B   10D,  11D  12A  13C  14B  15D,
16A  17B  18D  19B  20C,  21B  22A  23C  24A  25B。
二、填空题（除28题外，其它每空2分。）
26、（1）、碱（NaOH）的醇溶液，加热    （2）、加成反应
（3）[image: image19.emf]
27、饱和Na2CO3溶液      蒸馏      乙酸乙酯[image: image20.png]2R (ZXXK.COM) R BT





28、（1）C3H4O3   （3分）   （2）维生素C的相对分子质量 （1分）
29、（1）C6H12    （2）
[image: image21]    （3）3，3﹣二甲基﹣1﹣丁烯
30、（1）CH3CH2OH
[image: image22.wmf]℃
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→CH2＝CH2↑＋H2O
（2） CH2＝CH2＋Br2 → CH2BrCH2Br

（3）b中水面会下降，玻璃管中的水面会上升，甚至溢出
（4）除去乙烯中带出的酸性气体或答二氧化碳、二氧化硫
（5）①乙烯生成(或通过液溴)速度过快未完全与溴反应

 ②实验过程中,乙烯和浓硫酸的混合液没有迅速达到170℃（或发生了其它副反

应）（或其它合理答案）
（6）吸收挥发出来的溴，防止污染环境。

31、（1） CH3COOH + HCO3- = CH3COO-+H2O+CO2↑
（2） 加聚反应      碳碳双键、酯基
（3）[image: image23.png]e h + aN0l —— fai—cH}, 4 »arcoos.
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（6） [image: image26.png]fCH:—CHF.
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